

ПРОТОКОЛ № 61
ЗАСЕДАНИЯ ПОЛИТБЮРО ЦК ВКП(б) от 24 января 1929 г.

ПРИСУТСТВОВАЛИ:

Члены ПБ ЦК ВКП: т.т. Бухарин, Ворошилов, Калинин,
Куйбышев, Молотов, Рудзутак,
Рыков, Сталин, Томский.

Канд. в члены ПБ: тов. Каганович.

Члены ЦК ВКП: т.т. Артюхина, Бауман, Бубнов, Догадов, Жуков, Квириング, Киркиж, Колотилов, Комаров, Крупская, Лепсе, Лобов, Любимов, Менжинский, Михайлов, Орехелашвили, Смирнов А.П., Сокольников, Толоконцев, Уханов, Шмидт.

Канд. в члены ЦК: т.т. Анцелович, Брюханов, Жданов, Киселев, Криницкий, Лозовский, Осинский.

Члены През. ЦКК: т.т. Орджоникидзе, Розенгольц, Яковлев, Янсон, Ярославский.

Слушали:

Постановили:

1.- Доклад о капитальных вложениях в промышленность.
(ПБ от 14.1.29г., пр. № 60, п. 25).

1.- Отложить на неделю.

2.- Протест ВСНХ СССР на постановление СТО о финансировании промышленности во II-м квартале.
(ПБ от 17.1.29г., пр. № 60, п. 19).
(т.т. Куйбышев, Рыков, Шмидт, Брюханов, Косиор И., Лобов).

2.- Согласно заявлению т. Куйбышева вопрос отложить на неделю.

3.- О дифференцированном пая в потребкооперации по рабочей линии.
(ПБ от 10.1.29г., пр. № 59, п. 11-б).
(т.т. Любимов, Догадов).

3.- а) Представленный фракцией правления Центросоюза и фракцией Президиума ВЦСПС проект дифференцированного пая для рабоче-городских и транспортных кооперативов - утвердить.
б) Сбор установленных паевых взносов произвести в течение двух лет.

Слушали:

Постановили:

в) Обусловить возможность при проведении дифференцированного пая некоторых отступлений сообразно местным условиям по соглашению с руководящими профорганами и соответствующими кооперативными центрами.

г) Переход на дифференцированный пай должен быть проводим согласно решений собраний пайщиков и собраний уполномоченных кооперативов.

ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

4.- Проект резолюции по докладу о мерах по усилению антирелигиозной работы.

(ПБ от 17.1.29г., пр.№ 60, п.12).

(т.т.Лрославский, Каганович, Крупская, Криницкий).

4.- а) Предложенный Комиссией проект резолюции в основном принять и поручить окончательное редактирование его, на основе состоявшегося обмена мнений, комиссии в составе т.т.Лрославского, Кагановича, Крупской, Смидовича.

б) Формулировку пункта Конституции РСФСР и закона о правах иностранцев, относительно права убежища в Союзе иностранцев поручить фракции президиума ЦИКа на основе состоявшегося обмена мнений и внести на утверждение следующего заседания Политбюро.

5.- Об Унжинском районе.

(ПБ от 17.1.29г., пр.№ 60, п.1).

(т.т.Смирнов А.П., Бубнов, Каганович, Гданов, Колотилов, Квиринг, Лобов).

5.- Утвердить следующее постановление комиссии:

а) Основную часть лесного массива с рекой Унжой присоединить к Нижегородской области.

б) Признать возможным часть Унжинского лесного массива, прилегающую к Ив.-Вознесенской области присоединить к ней. Точное размещение границ произвести в советском порядке.

в) Льняные районы Крьевецкого и Пучежского уездов оставить в составе Ив.-Вознесенской области. Муром включить в состав Ив.-Вознесенской области. Вачевский район Муромского уезда оставить в составе Нижегородской области.

Слушали:

Постановили:

6.- Вопросы перевода промышленности на 7-часовой рабочий день.
(ПБ от 17.1.29 г., пр. № 60, п.16).

А) Протест ВСНХ СССР на решение правительственный комиссии о переводе во 2-м квартале 26 шахт Донугля на 7-часовой рабочий день.
(т.т. Шмидт, Толстопятов, Догадов).

Б) О недопущении к ночных работам беременных и кормящих женщин.
(ПБ от 12.1.28 г., пр. № 5, п.9-в).
(т.т. Артюхина, Шмидт, Толоконцев, Догадов, Толстопятов).

7.- О выборах в Академию Наук.
(ПБ от 24.1.29 г., пр. № 61, п.15).
(т.т. Рыков, Криничкий, Рязанов).

8.- О тезисах к докладам на пленуме ЦК и ХУ1 партконференции.
(ПБ от 17.1.29 г., пр. № 60, п.14).

ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ
<http://sovdoc.rusarchives.ru>

6.-А/-а) Утвердить представленный ВСНХ план перевода шахт на семичасовой рабочий день.
б) Обязать ВСНХ не позже 3-го квартала произвести перевод спорных (15) шахт на 7-часовой рабочий день.
в) Обязать ВСНХ и ЦК горнорабочих своевременно провести всю подготовительную работу по переводу шахт на 7-часовой рабочий день.
г) Поручить ВСНХ разработать и представить на обсуждение Правительственной Комиссии вопрос о возможности перевода дополнительного количества шахт на 7-часовой рабочий день в 4-ом квартале.

7. Б/-Подтвердить решение Политбюро от 12.1.28 г.

7.- а) Подтвердить решение Политбюро от 21.1.28 г.
б) Ввести в состав комиссии Политбюро по выборам академиков т. Рязанова.
в) Рекомендовать академикам-коммунистам принять участие в работе комиссии.

8.- а) Обязать докладчиков на Пленуме ЦК и ХУ1 партконференции представить свои тезисы к 10 февраля.
б) Для выработки тезисов создать следующие комиссии:
1) по пятилетнему плану развития народного хозяйства - т.т. Рыков, Крижановский, Куйбышев,

Слушали:

Постановили:

Сталин, Бухарин, Рудзутак;
2) по вопросу об итогах и сущ-
жайших задачах борьбы с бюрокра-
тизмом - т.т. Орджоникидзе, Карагано-
вич, Томский, Бухарин, Смирнов А.П.,
Яковлев, Косиор И., Лебедь;

3) по вопросу о едином с.-х.
налоге с точки зрения облегчения
середняка - т.т. Калинин, Молотов,
Яковлев, Кубяк (с зам. Клименко), Чу-
барь, Андреев, Варейкис, Комаров,
Уханов;

4) по вопросу о чистке партии
- т.т. Ярославский, Бауман, Киров,
Полонский, Шкирятов, Колотилов.

9.- О порядке дня
и докладчиках 5-го
с'езда советов СССР.

(ПБ от 17.1.29г.,
пр. № 60, п. 20).
(т.т. Калинин, То-
локонцев).

9.- а) Утвердить следующий по-
рядок дня и докладчиков 5-го с'ез-
да советов:

1/Доклад правительства Союза
ССР.- Доклад т.А.И.Рыков.

2/Пятилетний план развития

народного хозяйства Союза ССР.
Признать целесообразным док-
лад о пятилетнем плане развития
народного хозяйства разбить на
две части:

а) общий доклад.-Докл. т.Г.М.
Кржижановский.

б) план развития промышленно-
сти.-Доклад т.В.В.Куйбышев.

3/О под'еме сельского хозяй-
ства и кооперативном строитель-
стве в деревне.-Доклад т.Калинин.

4/Отчетный доклад Наркомвоен-
мора.-Докл. т.Ворошилов.

5/Об утверждении Конституции
РСФСР и УССР.

6/Об изменении ст.21 Консти-
туции Союза ССР.

7/Выборы членов и кандидатов
в члены Союзного Совета и утвер-
ждение членов Совета Национально-
стей.

б) Считать нецелесообразным
постановку в качестве специаль-
но го вопроса об обеспечении лиц
престарелого возраста из маломощ-
ных слоев крестьянства. Исчерт-
пать этот вопрос в отчетном док-
ладе Правительства.

Слушали:

Постановили:

10.- Вопрос комиссии по политделам.
(т.Янсон).

11.- О доме для съездов.
(ПБ от 2.П.28 г.,
пр.№ 8, п.21).
(т.Рыков).

12.- О Кремлевской больнице.
(т.Рыков).

13.- О К.В.ж.д.
(т.Карахан).

14.- Вопрос т.Микояна.

16.- О выборах в Академию Наук.

17.- Вопрос тов. Шварца.

10.- Утвердить предложение комиссии по политделам.

11.- Разрешение вопроса отложить до следующего года.

12.- а) Считать необходимым полное использование мощности Кремлевской больницы, в том числе и хирургического отделения.
б) Все вопросы, связанные с практическим проведением настоящего постановления в жизнь, передать на окончательное разрешение совещания Пред.СНК и СТО с его заместителями.

13.- Поручить НКИД переработать ноту на основе состоявшегося обмена мнений.

14.- Решение - особая папка.

от 21.1.

15.- Проект программы деятельности международного кооперативного Альянса, предлагаемый делегацией Советской кооперации.

15.- Передать проект программы на рассмотрение комиссии в составе т.т.Кагановича, Пятницкого и Любимова.
Созыв за т.Кагановичем.

16.- Считать целесообразным удовлетворение просьбы Академии Наук о довыборах в академию.
Остальные вопросы передать на разрешение в советском порядке.

17.- Решение - особая папка.

Служали:

Постановили:

18.- О работе тов.
Киркижа.

18.- Наметить т. Киркижа заместителем Секретаря ЦИК СССР, освободив от обязанностей зам.секретаря т. Толоконцева.

19.- О работе тов.
Куликова.

19.- Наметить т. Куликова членом правления Центросоюза.

20.- О работе тов.
Рютина.

20.- Направить т. Рютина в распоряжение РВС Республики.

21.- О работе тов.
Картвелишили.

21.- Направить т. Картвелишили в распоряжение РВС Республики.

22.- О работе тов.
Котова.

22.- Наметить т. Котова начальником Цусстраха СССР.

ОПРОСОМ ЧЛЕНОВ ПОЛИТБЮРО

от 21.1.

23.- Об отпуске
т. Молотову.

23.- Предоставить т. Молотову недельный отпуск для подготовки к губпартконференции.

от 24.1.

24.- О лечебной по-
мощи членам о-ва старых
большевиков.

24.- Удовлетворить ходатайство о предоставлении членам о-ва старых большевиков права пользования амбулаторией и лечебницей Санупра Кремля.

25.- Просьбу фрак-
ции правления Центро-
союза санкционировать
командировку т. Киссина
А.А. в Прагу на заседа-
ние Исполкома Альянса
и комиссии по разработ-
ке программы деятельно-
сти Альянса в середине
февраля с.г.
(ОБ от 23.1.29г.,
пр.№ 95, п.16).

25.- Не возражать.

ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

Служали:

Постановили:

26.- Протест бюро фракции ВЦСПС на постановление Секретариата ЦК от 18.1.29 г. по вопросу о поездке т.Смолянского Л.Б. на с'езд химиков в Чехо-Словакию.
(ОБ от 23.1.29 г., пр.№ 95, п.12).

27.- Просьбу бюро фракции ВЦСПС санкционировать поездку т.Луковцева А.В. на с'езд секции металлистов в Чехо-Словакию.
(ОБ от 23.1.29 г., пр.№ 95, п.11).

28.- О торгпреде СССР в Греции.
(ОБ от 23.1.29 г., пр.№ 95, п.7).

29.- Предложение т.Микояна о вводе председателя комитета по делам печати при Наркомторге СССР т.Корнишина Ф.Д. в состав коллегии НКТорга СССР.
(ОБ от 21.1.29г., пр.№ 95, п.30).

30.- Просьбу СНК СССР об утверждении членами подготовительной комиссии т.Одыли М.(взамен т.Исламова) и т.Билик В.П.(взамен т.Мостмана Л.Е.).
(ОБ от 23.1.29г., пр.№ 95, п.20).

31.- Просьбу СНК РСФСР утвердить тов. Самурского Н. членом ЭКОСО РСФСР.
(ОБ от 21.1.29г., пр.№ 95, п.29).

26.- Не возражать против поездки т.Смолянского Л.Б. на с'езд химиков в Чехо-Словакию.

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

27.- Удовлетворить.

28.- Принять предложение НКТорга СССР об утверждении торгпредом СССР в Греции т.Благова И.И.

29.- Ввести т.Корнишина Ф.Д. в состав коллегии НКТорга СССР.

30.- Удовлетворить.

31.- Удовлетворить.

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

Служа ли:

Постановил:

32.- Просьбу СНК СССР
ввести членами в ВАК СТО:
а) председателя Резино-
треста т. Никифорова М.Л.
вместо выбывшего т. Рошаля
М.Г.;
б) члена коллегии ЦСУ
РСФСР т. Игнатьева А.И.
(ОБ от 23.1.29 г., пр.
№ 95, п. 22).

33.- Просьбу СНК РСФСР
об утверждении т. Галкина
А.В. членом Малого Совнар-
кома.
(ОБ от 23.1.29 г., пр.
№ 95, п. 18).

34.- О работе т. Обо-
ленского Л.Л.
(ОБ от 23.1.29 г., пр.
№ 95, п. 23).

32.- Удовлетворить.

33.- Удовлетворить, отзав
т. Галкина А.В. из Верхсуда
РСФСР.

34.- Принять предложение
СНК РСФСР об освобождении тов.
Оболенского Л.Л. от обязанно-
стей члена коллегии НКФина
РСФСР и члена коллегии Малого
СНК, ввиду откомандирования его
для работы в НКПрос.



Г. Гашев-

162.в.

ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ
<http://sovdoc.rusarchives.ru>

СЕКРЕТНО**СКОРОМНОМУ****ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ**<http://sovdoc.rusarchives.ru>

О мерах по усилению антирелигиозной работы

(Окончательная редакция, принятая комиссией ПБ на основании постановления ПБ от 24 января 1929 г. протокол № 61, п. 4).

1. Несмотря на оживление деятельности религиозных организаций и продолжающиеся их попытки приспособиться к изменившимся социальным условиям, ЦК констатирует, что в СССР происходит процесс изживания религиозности, который характеризуется разложением старых форм христианства и отчасти мусульманства, увеличением рядов членов «Союза безбожников», замедлением роста сектантства в некоторых районах, отходом рабочих и части крестьян от празднования религиозных праздников, постепенным внедрением новых бытовых форм в среду крестьянства, непрерывным ростом доверия к советской школе, уменьшением количества и падением авторитета конфессиональных школ на Востоке, активной поддержкой учителем антирелигиозного воспитания в школе, усилением общественного движения рабочих и крестьян в пользу закрытия молитвенных учреждений и т. д.

Вместе с тем усиление социалистического строительства и социалистического наступления на кулацко-изгнаннические элементы вызывает сопротивление буржуазно-капиталистических слоев, что находит свое яркое выражение и на религиозном фронте, где наблюдается оживление различных религиозных организаций, нередко блокирующихся между собой, использующих легальное положение и традиционный авторитет церкви.

Церковные и религиозные организации используют трудности социалистического строительства в целях мобилизации реакционных и малосознательных элементов страны и контрнаступления на мероприятия советской власти и компартии.

ЦК обращает особенное внимание на то, что деятельность некоторых религиозных организаций усиливается в последнее время, даже в некоторых рабочих районах. Приток в промышленность и на строительные работы новых кадров рабочих из деревни, несомненно, приносит влияние деревенских настроений, а наличие хозяйственных затруднений усиливает это влияние, вызывая такие явления, как сборы на постройку храмов в Собинке и др. пунктах Владимирской губ., на Ярцевской мануфактуре в Смоленской губ., в Пермском и Кубанском округах и т. д., местами массовое вовлечение рабочих в сектантские организации, в частности, создание христомольских евангелических и баптистских кружков, братств и «сестричеств» и т. п.

С усилением классовой борьбы в деревне, как одна из форм этой классовой борьбы, особенно усиливается деятельность религиозных организаций среди реакционных и малосознательных прослойок крестьянства. Деятели религиозных организаций принимают активное участие в антисоветской работе кулачества, часто используя церковные советы, как аппараты своего влияния в перевыборах в советы, агитируя против сдачи хлеба

заготовительным органам, против советской школы и мероприятий по коллективизации и социалистическому переустройству сельского хозяйства, против деятельности партии, комсомола, юношеского движения, нашей работы среди женщин и против других общественных и культурных мероприятий совместно с партии.

Особенно же усиливается деятельность сектантских организаций—евангелистов, баптистов, adventистов и др., а также католических, связанных с капиталистическими организациями Европы и Америки, использующих более утонченные приемы борьбы за влияние, приспособляющихся к произошедшему в стране социальным изменениям и сдвигам и нередко прикрывающих свою деятельность вывеской колхозов, используя для этого иногда госсредства и кредиты.

2. Единственная антирелигиозная организация в стране—«Союз безбожников» за последние годы достиг, несомненно, положительных результатов, вырос численно, создал вокруг себя некоторый актив из беспартийных рабочих и крестьян безбожников, упрочил издание и распространение антирелигиозной периодической и непериодической литературы и улучшил ее качество, разработал более тщательно меры антирелигиозной пропаганды на основе выработки научного материалистического мировоззрения.

Однако, ЦК считает необходимым обратить внимание на то, что «Союз безбожников» в настоящее время еще не представляет собой достаточно массовой организации и достаточно значительной силы, способной мощно противостоять активности религиозных организаций. Относительно он все еще малочислен, недостаточно растет за счет беспартийных трудящихся слоев, женщин, молодежи и бедняцко-середняцкой части крестьянства и рабочих крупных предприятий, недостаточно централизован, мало связан на местах с различными научными учреждениями, лабораториями, музеями, добровольными обществами и т. д., слабо втянут в дело антирелигиозной работы передовую сельскую интеллигенцию, естественно-научные и художественные силы, недостаточно используя для борьбы с религией общепартийную и советскую печать на местах.

ЦК партии обращает внимание на то, что партийные, комсомольские и другие общественные организации, оказывают «Союзу безбожников» и делу антирелигиозной пропаганды слишком незначительную поддержку (из 128 парткомов за январь—июнь 1928 г. 64 совершенно не обсуждали вопросов антирелигиозной пропаганды), а парткомы, где этот вопрос стоял на обсуждении, в большинстве случаев ограничивались принятием резолюций общего характера, без обеспечения фактических возможностей их осуществления. ВЛКСМ почти совершенно не уделяет внимания

систематической антирелигиозной пропаганде. В профсоюзах, в подавляющем большинстве, антирелигиозная работа не ведется, а кое-где наблюдается нейтралитское отношение к вопросу о религии. В Красной армии также не поставлена систематически массовая антирелигиозная пропаганда. Антирелигиозная печать все еще незначительная, а общая периодическая печать (газеты и журналы) не уделяют достаточного внимания вопросам антирелигиозной пропаганды. В кино, театрах и других формах массового художественного воздействия и воспитания до сих пор не удалено достаточного внимания задачам антирелигиозной пропаганды. Таким образом, религиозные организации не встречают серьезного отпора своей деятельности.

3. ЦК обращает внимание на то, что успехи антирелигиозной пропаганды тормозятся тем, что в рядах партийцев, комсомольцев, членов профсоюзов и др. советских организаций, наблюдается недооценка таких явлений, как усиление реакционного влияния религиозных организаций не только на широкие массы рабочих и крестьян, но кое-где, в особенности на мусульманском Востоке и в Белоруссии, и на низовой аппарат советской власти; недооценка таких явлений, как политические выступления сектантов, как развитие религиозной печати, как пропаганда религиозными и мистическими идеями художественной литературы, как широкое развитие хозяйственной и организационной деятельности сектантских обществ (развитие сектантских кооперативов, сектантских касс взаимопомощи при них, работы по презрению, благотворительности и проч.); как работа религиозных организаций среди женщин и детей; как проникновение служителей культа в общественные организации; как отсутствие борьбы с хозяйственным обслуживанием советскими организациями религиозных праздников и т. п.

Но и там, где ведется борьба с религиозными влияниями она часто ведется неправильно. С одной стороны, вместо углубленной антирелигиозной пропаганды в массах, подпадающих под влияние религиозных организаций, пропаганда, тесно увязанной со всем социалистическим строительством, ведется поверхностная антиклирикальная борьба с попами; кое-где имеет место огульное применение мер административного характера: закрытие церквей, административное запрещение исполнения религиозных обрядов (на Востоке) без серьезной общественной надобности и без серьезной необходимости подготовки общественного мнения трудающихся. Это иногда не только не ослабляет, а еще более усиливает влияние духовенства и сектантов.

С другой стороны, наблюдается часто другого рода неправильный подход. Считается недопустимым какое бы то ни было применение административных мер к сектантским или религиозным обществам. Этим пользуются главари сект, развертывая сплошь и рядом под флагом религиозной пропаганды, пропаганду антисоветскую, призываю к неисполнению советских законов и распоряжений советской власти. Такая деятельность, конечно, не может быть терпима. Но каждая административная мера принимаемая в целях прекращения такой деятельности, должна сопровождаться разъяснением трудающимся массам, что административные меры принимаются против антисоветской, а не религиозной деятельности религиозных обществ, не являются «гонениями» на веру, гонениями за самое отправление религиозного культа.

Надо при этом различать деятельность верхушки религиозных организаций от религиозных настроений массы. Для верхушки религиозных организаций, религиозные верования сплошь и рядом служат лишь прикрытием их антисовет-

ской деятельности. Религиозные настроения массы коренятся в большинстве случаев в медленном темпе развития социалистического строительства. Надо научиться умелой агитацией ослаблять влияние вожаков и вовлекать массы в широчайшее участие в советском строительстве, будя организуя их на этой почве около советов.

4. В целях преодоления отмеченных недостатков в области борьбы с религией, ЦК предлагает:

а) партийным и комсомольским организациям немедленно организовать систематическое руководство антирелигиозной пропагандой, обращая внимание, прежде всего, на практическое осуществление принятых ранее решений как в центре, так на местах, особенно по вопросам антирелигиозного воспитания партийной и комсомольской пионерской массы, изживая недооценку важности борьбы с религией, борясь со всякими колебаниями в своих рядах, празднованием у себя религиозных праздников, соблюдением религиозных обрядов и т. п. Всемерно поддерживая деятельность единственного антирелигиозного добровольного общества—«Союза безбожников», вливая членов своих организаций—особенно могущих вести антирелигиозную и культурно-просветительскую работу в массах—в «Союз безбожников» партия и комсомол должны обязать своих членов вербовать в этот союз беспартийных рабочих и крестьян и принимать активное участие в борьбе с религией. Особое внимание должны обратить партийные и комсомольские организации на широкую постановку антирелигиозной пропаганды среди женщин, опираясь в этой работе на деятельность женотделов, вовлекая в активную борьбу с религией делегатские собрания, усиливая антирелигиозную работу в рабочих центрах влияние сектантских и других религиозных организаций. Партийные и комсомольские организации должны в деревне надлежащим образом направить борьбу с религией в колхозах и совхозах, среди батракства и деревенской бедноты, делая эти слои группы крестьянства опорой в антирелигиозной борьбе в деревне, связывая эту борьбу с повседневными задачами социалистического строительства, с переустройством быта деревни, с ее культурным подъемом.

б) Особо трудная задача выпадает в деле антирелигиозной пропаганды на профсоюзы, которые по своей структуре находятся в особом положении—в их состав входят и религиозные рабочие, поэтому от профсоюзов требуется тем большая энергия, упорство, настойчивость в постановке антирелигиозной пропаганды. Фракциям профсоюзов решительно необходимо преодолеть на блюдающиеся в ряде случаев безразличное отношение к вопросам антирелигиозного воспитания членов профсоюзов, памятуя, что без борьбы с религиозностью рабочих профсоюзы не могут выполнять своей основной задачи—быть школами коммунизма. Особенное внимание уделить антирелигиозному воспитанию женщин (союз текстильной, союз нарпит) и отсталых слоев рабочего класса (недавним выходцам из деревни, сезонникам, безработным—союз сельхозлесрабочих и т. д.), предоставляя помещения клубов, средства и культурно-просветительные силы для антирелигиозной работы.

в) Фракциям советов необходимо взять на себя инициативу в разработке ряда мероприятий, около проведения которых можно было организовать широкие массы на борьбу с религией, правильное использование бывших монастырских и церковных зданий и земель, устройство в бывших монастырях мощных с.-х. коммун, сельско-хозяйственных станций, прокатных пунктов, промышленных предприятий, больниц, школ, школьных общежитий и т. п., не допуская ни под каким видом существование в этих монастырях религиозных организа-

иций. Причем обсуждение вопросов, связанных с характером использования всех этих помещений и хозяйств, необходимо ставить на широких массовых собраниях, а не только решать в руководящих органах советов (исполкомах).

г) Наркомпросу необходимо взять более решительный курс по преодолению элементов нейтрализма школы к религии, выражающегося, в так называемом, безрелигиозном воспитании, поручив ему поставить серьезнейшим образом антирелигиозную подготовку и переподготовку учителей, особенно учителей школ повышенного типа, ввести соответствующий антирелигиозный цикл в техники и в педвузы, ввести таковой в свои заочные курсы, разработав методы антирелигиозной пропаганды в школе, внести соответствующие поправки к программам школы, обратив особое внимание на школы второй ступени, асигнуя специальные средства по линии Главполитпросвета, Главпрофобра и Главсоцвоса. Поставить задачей организацию в ближайшее время антирелигиозного отделения в ИКП для подготовки высококвалифицированных антирелигиозников, а также использовать с этой целью РАНИОН и Коммунистическую Академию, закреплять и расширять практику организации вечерних и воскресных рабочих антирелигиозных курсов и университетов и др. общественных форм подготовки антирелигиозного актива из среды рабочих.

д) Признать необходимым регулярное и более глубокое освещение вопросов борьбы с религией на страницах периодической прессы, особенно в газетах и массовых журналах.

е) Главполитпросвету обратить особое внимание на развитие и укрепление сети политпросветучреждений в местах наибольшего влияния сектантских и других религиозных организаций: избичателен, народных домов, тимирязевских и антирелигиозных музеев и кабинетов, библиотек, снабжая эти учреждения кино-передвижками, радиоустановками, организуя цикл антирелигиозных лекций и снабжая их антирелигиозной литературой.

ж) Главискусству оказывать поддержку и поощрение работников искусства в деле создания антирелигиозных театральных и кинопьес, беллетристики, живописных и других художественных произведений, избегая балаганщины и произведений, могущих обострить религиозный фанатизм.

з) Главлиту, оказывая поддержку издательской работе ЦССБ и местных «Союзов безбожников», решительно бороться в то же время с тенденцией религиозных издательств, как к массовому распространению, так и к выходу в своей пропаганде за пределы строго религиозных вопросов. Точно также бороться против издания мистических произведений.

и) Обратить внимание Госиздатов на недопустимость издания мистических произведений и переведения художественных произведений с ярко выраженным религиозным и мистическим тенденциями. В отношении классиков — не допускать к изданию таких произведений, как массовой литературы. Обратить особое внимание на перевод

и издание антирелигиозной художественной литературы для детей и юношества.

к) Комитету по делам печати включить в план первоочередного снабжения бумагой издательство «Союза безбожников» и прекратить снабжение бумагой религиозных издательств и организаций.

л) Наркомвнуделу и ОГПУ не допускать никоим образом нарушения советского законодательства религиозными обществами, имея в виду, что религиозные организации (церковные советы, мутавалинаты, синагогальные общества и т. п.) являются единственной легально действующей контрреволюционной организацией, имеющей влияние на массы. НКВД обратить внимание на то, что до сих пор жилые и торговые муниципализированные помещения сдаются в аренду под молитвенные дома, нередко в рабочих районах. Школы, суды, регистрация гражданских актов должны быть полностью изъяты из рук духовенства. Партийным комитетам и исполнительным органам необходимо поставить вопрос об использовании загсов в целях борьбы с поповщиной, церковными обрядами и пережитками старого быта.

м) Кооперативным организациям и колхозам обратить внимание на необходимость овладеть вегетарианскими столовыми и другими кооперативными обединениями, созданными религиозными организациями и сектантами под видом кустарно-промышленных и других кооперативных обединений. Кустпромсоюзу озаботиться созданием новых кустарных промыслов в районах изготовления предметов религиозного культа (иконописи и т. п.).

н) ПУР-у необходимо включить вопросы антирелигиозной пропаганды в повседневную воспитательную работу в Красной армии, ставя целью подготовку из красноармейцев активных антирелигиозников для деревни, увязывая антирелигиозную пропаганду с обсуждением хозяйственных и других вопросов, касающихся деревни и подробно освещая классовую роль религии и религиозных организаций при царизме, а также роль антирелигиозной организации в капиталистических странах, особенно в период империалистической войны, гражданской войны. Необходимо в общей системе политвоспитания обратить внимание на более углубленное атеистическое просвещение командного состава.

о) Фракциям добровольных обществ (особенно ОДН, Осоавиахим, Техмасс, Борьбы с алкоголизмом, Юннат, Шеф. об-ву и др.) в воспитательной работе необходимо уделять также внимание вопросам борьбы с религией, увязывая ее с своими основными задачами.

п) Советским и хозяйственным организациям решительно изжить практику хозяйственного обслуживания религиозных праздников, а тем организациям, которые используют труд сектантов трудармейцев, отчислять средства на ведение политпросветработы среди трудармейцев, обратив внимание «Союза безбожников» и Политпросвета на необходимость постановки среди них антирелигиозной работы.